

内部资料

注意保存

辽宁大学城市研究院

调研报告

助力新六地，辽大在行动

2025年2月26日

葫芦岛市泳装产业高质量发展对策建议报告

谭畅

葫芦岛市素有“中国泳装名城”之称，其泳装产业规模庞大，兴城泳衣年产值约150亿元，年产量达1.9亿件（套），泳装产业以其独特的产业特色和品牌影响力，成为葫芦岛市的特色产业。但在当前复杂多变的经济形势下，葫芦岛泳装产业也面临着诸多发展难题。在此背景下，2024年12月2日“交流促发展 携手共进步”辽宁大学校地企合作交流会在葫芦岛兴城市成功举办，此次交流会不仅为葫芦岛泳装产业的高质量发展提供了新的契机，也为校地企合作探索了新的路径。此次交流会由兴城市委副书记滕达主持，市委常委、统战部部长田时详细介绍了兴城四大特色产业的优势，详细介绍了葫芦岛泳装行业目前的发展状况。辽宁大学与葫芦岛市青年企业家协会、辽宁英华纺织服饰集团有限公司、思派科创新科技（辽宁）有限公司等企业签署合作协议，标志着校地企合作进入新的阶段。辽宁大学社会服务办公室主任张贺明在采访中也明确指出，此次兴城之行旨在深入了解企业实际问题，通过有组织的科研，用高校的科研实力支持和助力地方经济发展，为辽宁振兴突破三年行动贡献力量。通过分析本次交流会以及实地考察调研的结果，本文对葫芦岛泳装产业未来高质量可持续发展提出规划建议。

一、葫芦岛市泳装产业发展现状

泳装产业方面，葫芦岛兴城市是全国泳装产品三大生产基地之一，全球每4件泳装就有1件产自兴城。兴城泳装产量大、样式多、品类全，素有“中国泳装名城”称号，目前已经形成了泳装、瑜伽服、沙滩装、骑行服及面辅料配件等轻

运动系列产品多样发展的产业格局。截至目前，葫芦岛泳装生产企业达1200余户，规模以上泳装企业28家，从业人员6万余人，年销售收入约120亿元，年产量达1.9亿件（套）。产业共有注册商标1325个，其中全国驰名商标3个，辽宁省著名商标28个。



图1 辽宁大学与兴城校地企合作交流会上播放的泳装宣传片

为助推泳装产业发展，葫芦岛制定并出台了《葫芦岛市泳装产业发展专项资金使用办法》，落实发展泳装产业支持性资金，同时大力夯实产业发展基础。目前，30户企业的43个申报项目已通过第三方专业机构审核，拟发放资金1737.7万元。目前，斯达威泳装超级产业园已完成一期工程建设，建筑面积14万平方米，投资额4.7亿元，共入驻22家电商企业和9家泳装生产企业。泳装运营基地已经完成一期在建工程11.8万平方米，投资额7.65亿元，目前正在积极开展北服创新园兴城时尚产业分园建设。

同时，为了适应快速发展的商业环境，当地积极开展泳装行业线上直播培训工作，2020年举办首届中国国际泳装线上云展。2020年2月初开始，已成功开设线上直播培训6期，为企业培训各级各类专业技能人才，累计培训学员432人，

为 600 余家泳装企业发放“标识通”和泳装标签示例。数字化营销渠道的拓展使兴城泳装通过多种方式与市场建立联系，吸引消费者。



图 2 辽宁大学师生调研兴城泳装企业

二、泳装产业发展面临的现实问题

可以看出，基于得天独厚的地理条件、不断发展完善的产品质量、工艺设计上紧跟时尚前沿、营销策略的创新求变等多重因素，兴城泳装已经形成了巨大的产业规模，赢得了国内外市场的认可和众多消费者的青睐。然而兴城的泳装行业未来的发展并不能说是一帆风顺，也面临着许多问题和发展瓶颈，目前面临的现实问题主要如下：

1. 复杂多变的经济形势带给泳装产业的影响。2024 年前三季度，中国纺织服装出口下降 1.6%，泳装行业作为纺织服装的细分产业，其市场表现同样承压。具体表现为：泳装产业发展指数小幅下降，为 120.65 点，环比下跌 0.88%，同比下跌 2.48%；泳装外贸景气指数下降至 80.00 点，可以看出，产业发展稳重有跌，虽然整体波动幅度相对温和，但这也标志着我国泳装产业外贸促稳面临一定的压力。一部分原因可以部分归结于三季度后，泳装行业进入季节性生产淡季，相应的订单量和开工率因此出现轻微下滑。此外，前期国内经济形势也给兴城泳装产业带来不小的冲击。兴城拥有的 1200 余家泳装企业大多数为中小型企业，其中

规模在 50 人以下的超过 1000 家，许多小型泳装加工厂前身为家庭作坊，国内市场的萎缩给这些小微企业带来冲击。

2. 泳装生产科技含量较低，大部分为手工制作。除了经济方面带来的发展困境外，技术壁垒也是兴城泳装发展难以突破的问题。由于人口流失、劳动力成本提高等多重原因，招聘手工制作的工人越来越难，即便企业挺过经济压力，也有可能由于找不到人手，招聘不到制作工人而无法开展生产加工。但目前泳装制作主要还是依赖手工制作，缺乏半智能化、智能化以及工业化的设备。手工制作的生产效率和精度也较低，可能会导致产品品质参差不齐，废弃料多，无形中提高了生产成本。

3. 产业集群发育不充分，企业联系不紧。就葫芦岛市当前行业的状态而言，存在着组织形式不完善，进而行业自身难以得到有效的行业自律约束。除此之外，葫芦岛市产业虽然当前已经具备产品集聚的基础，但是其集聚的程度并不高，还依然处于产业集聚的形式，而未真正达到产业集群的标准。比如，葫芦岛市一些有关泳装生产企业在位置布局上只是表面上的集中，而未真正实现企业间的分工与协作；而就产业链而言，葫芦岛一些有关泳装生产的企业大多数构建了实体产品链或者增值链，无信息链，这在当前数字经济的时代背景之下，难以实现产业真正的集聚。

4. 数字化等人才缺乏，管理水平不高。对于数字化人才储备而言，由于葫芦岛市泳装企业的经营观念受到传统经营理念的影响，并不注重数字化人才的引入以及选拔，导致难以将当前一些先进的数字化管理技术引入到泳装的生产经营以及销售过程中去，并且在泳装集群范围内的企业也会因为没有实现数字化管理，影响之间沟通的效率，进而影响泳装产业集群竞争力的提升。葫芦岛市泳装企业

对于泳装专业生产劳动力人才也较为缺乏，大多数是临时工，因此缺乏经验的积累，也没有熟练掌握标准的从业规范，造成泳装劳动力人才短缺，很多临时工都难以实现向工人身份转变，很多农村劳动者常常会因为“农事”、“家务”等原因而随意提出离职申请，因此员工的不稳定也常常影响着生产的技术以及生产的效率，导致企业存在着招工难的问题。

三、葫芦岛市泳装产业高质量发展建议

基于以上的产业现状和发展挑战，结合“辽宁大学校地企合作交流会”的交流成果，本文提出以下对策建议：

1. 深化校地企合作，推动产业转型升级。充分发挥辽宁大学在科技研发、人才培养、智库咨询等方面的优势，与葫芦岛市政府和企业建立紧密的合作机制，共同推动产业转型升级。这包括，建立产学研合作平台：在现有的（葫芦岛）城市研究院的基础上，进一步完善产学研合作平台，搭建企业与高校之间的桥梁，促进科技成果转化；定向培养专业人才：根据产业发展需求，定向培养高技能人才和设计研发人才，解决人才短缺问题。例如，与辽宁英华纺织服饰集团有限公司合作，开展泳装设计与工艺方面的培训和研究；提供技术支持和咨询服务：利用辽宁大学的科研力量，为企业提供技术支持和咨询服务，帮助企业解决技术难题，提升产品竞争力。

2. 加快产业链整合，构建现代化产业体系。加强上下游企业协同：鼓励上下游企业加强合作，形成完整的产业链条，提高产业整体竞争力。政府可以发挥协调作用，搭建平台促进企业间合作；引进先进技术和设备：鼓励企业引进先进技术和设备，提升生产效率和产品质量。政府可以提供资金支持和税收优惠政策；发展配套产业：完善产业链条，发展与泳装产业相关的配套产业，例如面料研发、

辅料生产、电商平台等。

3. 强化品牌建设，提升市场竞争力。打造“葫芦岛泳装”区域品牌：政府、企业和高校共同努力，打造“葫芦岛泳装”区域品牌，提升产品形象和市场竞争力。这需要制定统一的品牌战略和推广计划；加强市场推广：加大市场推广力度，积极参加国内外展会，拓展销售渠道，提升品牌知名度和影响力；提升产品设计水平：鼓励企业加大研发投入，提升产品设计水平，开发具有自主知识产权的产品，增强产品竞争力。

4. 优化营商环境，激发企业活力。简化行政审批：简化行政审批流程，优化营商环境，为企业发展提供便利条件；提供政策支持：加强政策支持，为企业提供资金支持、技术指导和市场信息服务；加强要素保障：保障土地、能源、资金等要素供应，为企业发展提供良好的基础条件。

此次“辽宁大学校地企合作交流会”为葫芦岛泳装产业的高质量发展提供了重要机遇。各方应以此为契机，加强合作与交流，共同推动泳装产业转型升级和可持续发展。通过实施校企合作、构建现代化产业体系、品牌打造、人才培养和营商环境优化等策略，需重视此次合作协议的落地执行，确保校地企合作真正落地生根，结出累累硕果。

作者简介：谭畅，讲师，硕士生导师，沈阳市拔尖人才，现任辽宁大学（葫芦岛）城市研究院院长，挂职团葫芦岛市委副书记，辽宁省免疫学会委员，辽宁省科技专员。研究方向为农副产品精深加工、果蔬生物活性成分构效关系，近5年发表高水平论文10余篇，累计影响因子达50以上；目前主持国家级项目1项，省级项目3项，市级项目1项，横向课题1项，获“2023年抚顺英才计划青年拔尖人才”称号。

辽宁大学城市研究院调研报告编委会

策划: 潘一山	主编: 余森杰
编委: 李淑云	史保东 霍春辉 姚树洁 王振宇 刘钧霆
李艳枝	白永生 张贺明 崔 铮
编辑: 朱刘雅	付 伟 联系方式:024-62602446

本刊声明:所刊文章属作者个人见解,不代表编辑部观点。

请把领导批示和转载情况反馈编辑部。